

ЗАПОЛЯРНЫЙ ВЕСТНИК+



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА
ЗАПОЛЯРНОГО
РАЙОНА



12+

ИЗДАЁТСЯ
С 12 ИЮЛЯ 2013 ГОДА.
ВЫХОДИТ ОДИН РАЗ
В ДВЕ НЕДЕЛИ.

22 ДЕКАБРЯ 2023 ГОДА
№ 25(296)

Сегодня в номере



ЗАКОН ПРИНЯТ

СТР. 2 »»»



**РЕБЁНОК В ИНТЕРНЕТЕ:
ОСНОВНЫЕ ПРАВИЛА
БЕЗОПАСНОСТИ**

СТР. 3 »»»



**СВЕТЛЫЙ ПРАЗДНИК
У ВОРОТ**

СТР. 6-7 »»»



**«СНЕЖНАЯ КОРОЛЕВА»
ПО-АМДЕРМИНСКИ**

СТР. 8 »»»

Сайт газеты в Интернете – <http://zvplus.ru> (звплюс.рф). Распространяется на территории Ненецкого автономного округа – БЕСПЛАТНО

СЕРДЦЕМ, СЛОВОМ И ДЕЛАМИ: в фонде «Защитники Отечества» нет случайных людей



Екатерина Мелёхина

Помогать героям и их семьям – главная задача фонда «Защитники Отечества». Филиал в Ненецком автономном округе вместе с другими по всей стране открыл свои двери 1 июня 2023 года. Созданный по поручению президента Российской Федерации, фонд призван оказывать адресную помощь ветеранам СВО, их родственникам и семьям погибших бойцов в режиме одного окна.

стр. 4-5 »»»

22
ДЕКАБРЯ

**Уважаемые энергетики,
ветераны отрасли!**

От имени Совета и администрации Заполярного района поздравляем вас с профессиональным праздником!

Труд энергетика требует высочайшего профессионализма, ответственности и дисциплины. На предприятиях энергетического комплекса работают опытные специалисты, профессионалы, на плечах которых лежит огромная ответственность за энергетическую безопасность жилых домов и важных социальных объектов. Даже в свой профессиональный праздник многие из вас будут принимать поздравления на рабочем месте, готовые в любой ситуации действовать слаженно и оперативно.

Особые слова признательности в этот праздничный день адресуем ветеранам отрасли, чей труд заложен в фундамент развития тепло- и электроэнергетики Заполярного района.

Примите искренние слова благодарности за добросовестность и преданность своему делу. Желаем вам здоровья и благополучия, безаварийной работы и успехов в нелёгком, но таком необходимом труде!

Глава Заполярного района В. Н. Ильин
Глава администрации Заполярного района
Н. Л. Михайлова

Дорогие земляки!

От имени Совета и администрации Заполярного района поздравляем вас с наступающим Новым годом и Рождеством!

С самого детства эти праздники дарят нам ощущение чуда, прекрасное настроение и хороший эмоциональный заряд на весь предстоящий год. Желаем вам встретить эти волшебные праздники в кругу самых близких людей, под звон хрустальных бокалов и улыбки любящих сердец. Возьмите с собой в новый год только яркие, счастливые воспоминания и сохраните в памяти только самые хорошие дни.

Поздравляем вас и от души желаем, чтобы все мечты и искренние пожелания сбылись в 2024 году. Пусть вас ожидают приятные сюрпризы и радостные встречи, успех и процветание, здоровье и бодрость, счастье и любовь! Пусть старый год, уходя, заберёт с собой все проблемы и нерешённые задачи! Мира вам и душевной гармонии в новом году!

Глава Заполярного района В. Н. Ильин
Глава администрации Заполярного района
Н. Л. Михайлова



АКТУАЛЬНО

ЗАКОН ПРИНЯТ

Фото: Собрание депутатов НАО

15 декабря в Собрании депутатов НАО утверждена новая система управления в Заполярном районе.

Соответствующий законопроект на очередной сессии окружного Собрания представил руководитель Департамента внутренней политики НАО Иван Леонов. Напомним, способ избрания главы муниципалитета устанавливается законом субъекта РФ и уставом муниципального образования.

Закон предусматривает новый порядок избрания главы МО «Муниципальный район «Заполярный район» Ненецкого автономного округа». Теперь глава Заполярного района будет избираться Советом района из числа кандидатов, представленных конкурсной комиссией по результатам конкурса. Избранный таким образом глава района одновременно будет и главой администрации Заполярного района.

Администрация Заполярного района поддержала законопроект. За изменение системы управления



в районе выступили и 17 глав поселений.

Новый порядок избрания главы района будет опробован в 2024 году, когда истечёт срок полномочий действующего главы.



СЕЗОН ЗИМНИКОВ

Возводить и обустривать временную зимнюю дорогу посёлок Хорей-Вер – Мусюршор традиционно будет муниципальное предприятие Заполярного района «Севержилкомсервис».

– В рамках пресс-конференции губернатора округа Юрия Бездудного поступило много вопросов от жителей района о строительстве зимника в Хорей-Вере. Людей волнует этот вопрос. Зимняя автодорога востребована, ею пользуются жители посёлка для поездок как в столицу региона, так и за пределы округа. Кроме того, наше предприятие Севержилкомсервис использует временную дорогу для доставки своих грузов на жилищно-коммунальный участок и для вывоза ТКО. Заручившись поддержкой Юрия Васильевича, Севержилкомсервис будет обустривать зимник и в этом году, – прокомментировала глава администрации Заполярного района Надежда Михайлова.

Справочно. Общая протяжённость зимника чуть больше 12 км. Он состоит из 150-метровой речной переправы и 12-километровой снежной трассы до зимника нефтяников, ведущего к приёмо-сдаточному пункту месторождения Мусюршор и далее к дороге Нарьян-Мар – Усинск. Финансирование мероприятия осуществляется в рамках соглашения о сотрудничестве между регионом и нефтедобывающими предприятиями, работающими на территории округа.

ВАЖНЫЕ РАБОТЫ

В селе Оксина завершены работы по реконструкции тепловых сетей.

Работы выполнил индивидуальный предприниматель Алексей Ягодаров. Подрядчик проложил две ветки теплотрассы от котельной № 2: первая от Дома культуры, вторая в районе больницы.

Таким образом, протяжённость сельского магистрального трубопровода увеличена почти на полкилометра. Средства на проведение реконструкции в размере 6,4 млн рублей выделены из бюджета Заполярного района.

Ранее муниципальное предприятие Заполярного района «Север-

жилкомсервис» выполнило работы по поставке и монтажу основного и вспомогательного котельного оборудования в котельную № 2.

Это позволило увеличить её мощность, обеспечить большую пропускную способность тепловых сетей и в перспективе позволит подключить новых потребителей. В настоящее время предприятие уже заключило договоры с гражданами на подключение домов к системе централизованного теплоснабжения в 2024 году.

ЧИСТАЯ ВОДА ДЛЯ ОТДАЛЁННЫХ ПОСЁЛКОВ

В Усть-Каре начала работу обновлённая опреснительная блочно-модульная водоподготовительная установка (БВПУ).

– В этом году специалисты нашего предприятия провели модернизацию блочной водоподготовительной установки в Усть-Каре. Сейчас установка работает в тестовом режиме. Работники участка отслеживают её техническую работу и показатели очистки, – прокомментировали запуск БВПУ в Севержилкомсервисе.

Напомним, в сентябре 2023 года ООО «ДДГ Групп» (СПб) доставило опреснительное оборудование в посёлок. Специалисты Севержилкомсервиса произвели его монтаж, пусконаладку и протянули новую шланголинию.

Материалы подготовлены пресс-службой администрации Заполярного района

КАК ВЫБИРАТЬ И ЗАПУСКАТЬ ФЕЙЕРВЕРК



- Приобретайте пиротехнику **исключительно в специализированных магазинах;**
- Обращайте внимание на целостность упаковки и срок годности;
- На каждом изделии должна быть инструкция по запуску, особенно если речь идёт о петардах и фейерверках. Неукоснительно следуйте указаниям на коробке;
- Не доверяйте пиротехнику детям, даже если это бенгальские свечи – поджигать их можно только в присутствии взрослых.
- Выберите место для запуска фейерверка. Это может быть большая открытая площадка или поляна, свободная от деревьев и построек;
- Не запускайте пиротехнику при сильном ветре;
- Зрители должны стоять на расстоянии не менее 35–50 метров от места запуска;
- По окончании салюта не подходите к изделию минимум 10 минут.
- Соблюдайте эти простые правила, чтобы новогодние праздники прошли безопасно!

Уважаемые спасатели и ветераны службы!

От имени Совета и администрации Заполярного района поздравляем вас с профессиональным праздником!

Специалисты, несущие службу в Ненецком автономном округе, находятся в режиме постоянной готовности, выполняют опасную и ответственную работу, зачастую рискуя собственной жизнью и здоровьем. Готовые в любое время отправиться на выполнение самых сложных задач, личным примером неоднократно доказывали безупречное исполнение своего служебного долга.

Мы глубоко признательны всем сотрудникам служб спасения за самоотверженность и верность долгу. Мы уверены – жизнь и здоровье наших граждан в руках настоящих профессионалов!

Желаем вам крепкого здоровья, твёрдости духа, неиссякаемой энергии и просто удачи. Счастья, мира, добра вам и вашим семьям. И пусть жизнь как можно реже испытывает на прочность вас и наших земляков!

Глава Заполярного района
В. Н. Ильин

Глава администрации Заполярного района
Н. Л. Михайлова

ИЗБИРАТЕЛИ ПОДДЕРЖАЛИ

Подписи за Владимира Путина будут собирать общественники и представители партий

Алексей Савенков

16 декабря в Москве в Зарядье собралась инициативная группа из лидеров общественного мнения, которые поддержали выдвижение Владимира Путина на следующий президентский срок. В команду Путина вошли представители Народного фронта, «Единой России», «Молодой Гвардии», деятели культуры и искусства, науки, лидеры общественных объединений, представители промышленности и спортсмены, военкоры.

Напомним, о своём решении баллотироваться на новый срок глава государства сообщил после торжественной церемонии в Кремле по случаю Дня Героев Отечества.

«Единая Россия» задействует весь ресурс региональных отделений, общественных приёмных и штабов общественной поддержки, «Молодой Гвардии» в избирательной кампании Владимира Путина, – подчеркнул секретарь генсовета партии Андрей Турчак на первом заседании инициативной группы.

– Это более 3,5 миллиона членов и сторонников партии. Вместе с Народным фронтом обеспечим проведение необходимых организационных процедур, связанных с выдвижением. В первую очередь, сбор подписей за нашего кандидата, непосредственно проведение самой избирательной кампании, – сказал Андрей Турчак.

В свою очередь руководитель исполкома Народного фронта Михаил Кузнецов отметил, что к работе штаба Владимира Путина подключатся сотни тысяч активистов ОНФ во всех регионах страны.

– Только за полтора года нашей работы по помощи бойцам на передовой под девизом «Всё для Победы!» мы объединили три миллио-

на человек, которые постоянно участвуют, помогают. И я уверен, они с радостью примут участие в нашей работе по выдвижению Владимира Путина кандидатом на пост президента России, – сказал Михаил Кузнецов.

Решение Владимира Путина участвовать в выборах – про судьбоносную возможность иметь будущее. И именно сейчас Россия – страна, в которой можно достичь всего, чего ты хочешь, – уверена военкор Екатерина Агранович (Катруся).

– Я представляю молодёжный Донбасс. Девять лет мы жили отдельно, а теперь мы все вместе. И за полтора года для молодых людей из новых регионов сделано очень много. Они хотят большего, у них есть перспективы. И это важно. Поэтому у меня просто нет сомнений. Кто, если не Владимир Путин? – сказала Екатерина Агранович.

Её поддержал председатель МГЕР Антон Демидов. По его словам, авторитет лидера России среди молодёжи незыблем.

Голосование на выборах президента России впервые будет многодневным, оно продлится три дня – с 15 по 17 марта 2024 года. Такое решение приняла Центральная избирательная комиссия.

В НАО ЗАПУСТИЛИ В ЭКСПЛУАТАЦИЮ РЕЗЕРВНЫЙ КАНАЛ СВЯЗИ

Пресс-служба администрации НАО,
фото Александры Берг / ИА НАО24

Ненецкая компания электросвязи завершила масштабные работы по строительству волоконно-оптической линии передачи данных (ВОЛП). Участие в запуске принял губернатор НАО Юрий Бездудный.



– Благодаря запуску собственной волоконно-оптической линии передачи данных чёрные понедельники, когда весь регион оставался без мобильной связи и Интернета из-за повреждения единственного кабеля, останутся в прошлом. Обрывы связи нам больше не страшны. Прделана большая и сложная работа в условиях Арктики, – сказал губернатор НАО Юрий Бездудный.

Как сообщил руководитель окружного Департамента цифрового развития Антон Лебедев, специалисты НКЭС проложили более 200 км кабеля волоконно-оптической линии передачи данных (ВОЛП) по направлению Нарьян-Мар–Харьягинский. Использовались только отечественная техника и материалы.

– Это эпохальное событие для цифрового сообщества региона, для всех, кто пользуется услугами мобильной связи и Интернетом. Большая работа проделана специалистами НКЭС. Зимой, в мороз и стужу, они прокладывали кабель. Причём делали это аккуратно, к тундре относились очень бережно: на первом участке уже даже и не видно, где ле-

жит кабель. Только благодаря вешкам можно понять, что он там находится, – отметил Антон Лебедев.

Глава региона дал поручение профильному заместителю проработать вопрос снижения цен на тарифы домашнего Интернета НКЭС.

– После запуска этого канала важно пересмотреть тарифы НКЭС. Имея собственный канал, мы можем предоставить жителям более комфортные цены, чем у других операторов связи. Обратит внимание нужно на те тарифы, где невысокая скорость передачи. Все должны иметь возможность подключиться к Сети по комфортной стоимости. Тарифы для людей старшего возраста, многодетных и малоимущих семей должны быть доступными, – сказал Юрий Бездудный.

Напомним, к основным работам по прокладке ВОЛС специалисты компании приступили 13 декабря 2022 года. В тестовом режиме линию запустили в мае 2023-го. Теперь канал связи введён в постоянную промышленную эксплуатацию.

ВАЖНО ЗНАТЬ

РЕБЁНОК В ИНТЕРНЕТЕ: ОСНОВНЫЕ ПРАВИЛА БЕЗОПАСНОСТИ

Пресс-служба аппарата уполномоченных НАО

Сегодня одной из самых серьёзных цифровых проблем является детская интернет-зависимость. При этом есть ресурсы, которые несут полезный контент, а есть источники негативной информации. Уполномоченный по правам ребёнка в НАО напомнил об основных правилах безопасности в Интернете.

По словам детского омбудсмена Галины Гуляевой, часто родители не интересуются, чем занят ребёнок в виртуальной жизни, и не считают, что ежедневное времяпровождение в смартфонах может привести к проблемам. Но это до поры до времени.



– Ко мне всё чаще поступают обращения родителей, которые не знают, как отвлечь ребёнка от гаджета. Такие дети не соблюдают режим, играют или сидят в Сети по ночам. Как следствие, по утрам их не разбудить, они не хотят ходить в школу, пропускают уроки, часто ведут себя агрессивно, – отметила Галина Гуляева.

– Последнее обращение было очень тревожное. Со слов мамы, её ребёнок часто общается с кем-то по Интернету и мобильному телефону. Отмечу, что семья положительная, сын хорошо учится в школе, посещает кружки и секции, часто гуляет с друзьями. Тем не менее родители заметили изменения в поведении ребёнка. В речи появились сленговые слова, в тетрадях – странные рисунки, а главное, он стал больше общаться с интернет-друзьями, чем с близкими. Мама пыталась выяснить: чем же так дорого сыну его интернет-друзья, ведь он с ними ни разу не встречался в реальной жизни, – рассказала случай из практики Галина Гуляева. – Несовершеннолетний убеждал родителей, что новые знакомые очень хорошие, они его понимают, их многое связывает. В просьбе показать, в каких сообществах он состоит, на какие паблики подписан, ребёнок категорично отказал. Это особенно насторожило. С помощью эксперта и через специальное приложение удалось выяснить, в каких группах состоит подросток. Оказалось, что уже долгое время он общается в суицидальной группе, причём и сам не догадывался, в какое зло его втянули. Сейчас этим занимаются правоохранительные органы, а с ребёнком работает психолог.

– Залогом безопасности ребёнка являются доверительные отношения в семье, – добавила детский правозащитник. – Только так можно обсудить со своими детьми все проблемы и вопросы, которые их волнуют.

Для безопасного использования интернет-контента и в целях ограничения доступа детей к запрещённой информации рекомендуется:

- Использовать программы родительского контроля. Они ограничат доступ к сайтам с опасной информацией.
- Установить ограничение на время пользования Интернетом.
- Объяснить ребёнку, что есть информация, которую нельзя выкладывать в открытый доступ, ею могут воспользоваться другие.
- Не общаться с посторонними людьми в социальных сетях.

Попросите детей рассказывать обо всём, что вызывает у них неприятные чувства при посещении сайтов. Обязательно обсудите с детьми потенциальные угрозы, с которыми они могут столкнуться в Интернете.

СЕРДЦЕМ, СЛОВОМ И ДЕЛАМИ: в фонде «Защитники Отечества» нет случайных людей

Екатерина Мелёхина

Продолжение. Начало на стр. 1

Содействием в оформлении документов, получении ветеранских удостоверений и положенных льгот, медицинской и юридической помощью, психологической поддержкой и решением множества других вопросов занимаются сотрудники регионального филиала фонда.

Защитники Отечества достойны самого чуткого и внимательного отношения. Поэтому все, кто выбрал для себя работу здесь, обладают особыми чертами характера – неравнодушием и отзывчивостью. Среди специалистов есть жёны воинов, прямо сейчас выполняющих боевые задачи специальной военной операции, а также сами ветераны СВО – для них важно продолжать помогать своей стране и сослуживцам в мирной жизни. И у каждого своя личная непростая история.

НАДО ДЕРЖАТЬСЯ ВМЕСТЕ

Блок социального сопровождения в региональном фонде курирует Елизавета Клементьева, жена участника СВО, который продолжает выполнять боевые задачи на фронте. Вместе с другими координаторами Елизавета Сергеевна старается включаться в решение самых непростых вопросов – от юридических до бытовых. Признаётся, что порой бывает непросто, особенно когда жёны бойцов находятся в тяжёлом психологическом состоянии и нуждаются в поддержке.

– Я сама знаю, каково это – ждать любимого человека, понимая, что каждый день нахождения там – на вес золота. Мой муж ушёл на СВО в октябре 2022-го. В феврале я при-

летела к нему в Донецк с предложением обвенчаться. Видела все эти разрушенные здания и слышала выстрелы. И даже в тот момент, когда нас венчали, окна в храме звенели от взрывов, которые, казалось, раздавались совсем недалеко, – рассказала Елизавета Сергеевна.

Женщина признаётся, что первым решением после мобилизации мужа было вступить в сообщество таких же, как она.

– Я сразу поняла, что нам, жёнам участников СВО, надо держаться вместе. Потому что это тяжело – пережить, перенести. И надо как-то с этим свыкаться. Вместе намного легче. Поэтому я создала чат и пригласила девчонок, которых знала, жён мобилизованных, а потом как-то потихоньку и жёны контрактников к нам подтянулись. Получилась такая большая группа поддержки, сообщество разросло, все начали между собой общаться, делиться новостями, – отметила Елизавета Клементьева.

В апреле 2023 года, когда она услышала о создании фонда для поддержки участников СВО и членов их семей, то сразу поняла, что хочет быть частью нового проекта и помогать людям в этой непростой жизненной ситуации.

– Сейчас я точно знаю, что я на своём месте. С начала работы нашего фонда у меня появились пути решения многих вопросов, которые раньше казались мне вообще неразрешимыми. Нам содействуют все социальные службы региона. И вокруг оказалось так много людей, которые тоже готовы помогать. Я знаю, что мы занимаемся хорошим делом, – подчеркнула Елизавета Сергеевна.

ВОЗВРАЩЕНИЕ К МИРНОЙ ЖИЗНИ

Руслан Мингалиев отвечает за медицинское сопровождение ветеранов СВО. Его призвание – спасать людей. Ушёл добровольцем на фронт, служил ротным фельдшером в составе батальона «Ахмат» и не раз проводил эвакуацию раненых. В ходе боя, получив пулевое и осколочное ранения, продолжал оказывать помощь



Работа по патриотическому воспитанию школьников. Посвящение в Хранители истории

товарищам прямо под обстрелами противника, преодолевая боль. Был демобилизован по ранению.

По возвращении из зоны СВО работал фельдшером неотложной и паллиативной помощи в Ненецкой окружной больнице, занимался волонтерской деятельностью. В региональный филиал фонда «Защитники Отечества» обратился в числе первых посетителей за помощью в оформлении удостоверения ветерана боевых действий.



Сейчас Руслан Олегович – сотрудник филиала. Как никто другой он понимает, что чувствуют те, кто побывал в зоне проведения СВО. Активно взаимодействуя с социальными координаторами, он помогает решать вопросы по оказанию медицинской и реабилитационной помощи вернувшимся бойцам, главной своей задачей ставит возвращение их к мирной жизни.

– Я постоянно нахожусь на связи со своими подопечными, сопровождаю их на приём к специалистам или на процедуры, помогаю в приоритетном порядке проходить медкомиссию или получать узкопрофильные консультации. Я вижу, что им намного легче общаться с человеком, который каждую их ситуацию пропускает через себя и понимает всё, что они чувствуют, – отметил Руслан Мингалиев.

По данным специалиста, за время работы филиала в НАО 70 обратившимся – ветеранам СВО и членам семей погибших бойцов – удалось оказать содействие в лечении, в том числе отправить за получением высокотехнологической медицинской помощи за пределы округа и более пяти оперативных вмешательств провести в регионе.

ЕСТЬ ВОЗМОЖНОСТЬ ПОМОГАТЬ

Административное сопровождение филиала фонда ведёт Ольга Безумова. Об участии супруга в СВО до сих пор рассказывает с волнением.

– В октябре 2022 года муж был мобилизован. Когда ему на телефон поступил звонок с приглашением в военкомат для уточнения данных, я ещё не понимала, что он поедет на СВО. Поэтому новость о том, что муж уезжает, всё равно была для меня шоком.

Больше года он уже находится там. Один раз приезжал в отпуск, но это капля в море. Сейчас он командует отделением сапёров. Мы с дочками очень скучаем по нему. Особенно младшая, у них очень сильная связь, – поделилась Ольга Александровна.

С января она вступила в региональный Комитет семей воинов Отечества, для того чтобы общаться с другими жёнами и матерями участ-



Венчание в Свято-Введенском Храме в Донецке



Воспитываем подрастающее поколение на примерах подвига современных героев



Адресная помощь и сопровождение ветеранов СВО во всех поселениях округа

ников СВО, быть в курсе новостей, иметь возможность помогать. А потом уже попала в фонд.

И несмотря на то что Ольга сотрудник, который отвечает за административную деятельность, она так же, как и все специалисты регионального филиала, взаимодействует с подопечными, подключается к решению их бытовых проблем, принимает участие в мероприятиях по вовлечению жён и детей ветеранов СВО в общественно значимую деятельность, в выездных приёмах граждан и оказании адресной помощи. Кроме того, обе дочери – постоянные помощницы в организации праздников, военно-спортивных игр или патриотических акций.

– Когда мы делаем что-то хорошее для людей, эмоции просто накрывают, особенно когда речь идёт о жителях отдалённых поселений. Я понимаю, что им намного сложнее решать какие-то проблемы или взаимодействовать с организациями, которые находятся в Нарьян-Маре, – отметила Ольга Безумова.

НЕ ХОТЕЛОСЬ ОТСИЖИВАТЬСЯ

Сергей Прилуцкий – ветеран СВО. В ноябре 2022 года он пришёл в военкомат с целью идти добровольцем. Сначала мужчине отказали в силу возраста, но он настоял на своём и через пару недель уже отправился в Печенгу для прохождения обучения.

– В первую очередь мной двигало желание помочь нашим ребятам из округа, которые уже находились там. Не хотелось отсиживаться. Служил на Луганском направлении, потом в Запорожье. Мы строили окопы, об-

служивали технику, обеспечивали тыловую защиту. Уволился со службы по состоянию здоровья, – рассказал Сергей Валентинович.

Сейчас в своей работе он много взаимодействует с участниками и ветеранами СВО, с теми, кто вернулся с боевых действий и возвращается к обычной жизни.



– Мне нравится видеть, как они раскрываются, откликаются на общение с молодым поколением, принимают участие в наших мероприятиях, передают свой опыт и знания. А есть ветераны, которым просто необходимо внимание, участие, чтобы они могли быстрее отвлечься, социализировались в мирной жизни, – отметил Сергей Прилуцкий.

ЧУЖИХ ПРОБЛЕМ НЕ БЫВАЕТ!

Наталья Михеева – социальный координатор регионального филиала. А ещё она многодетная мама. Глава семьи ушёл служить добровольцем по контракту в ноябре 2022 года. Конечно, жизнь в семье с уходом папы на фронт стала совсем

другой: наполненной переживаниями, тревогой, с множеством бытовых проблем и решением новых задач.

– По специальности мой муж – военный связист, радиотелеграфист. Он уже побывал в горячих точках. Когда я его спросила, почему он решил пойти на СВО, он ответил, что просто не может иначе. И что потом ему будет стыдно перед теми, кто там был. Мне его решение трудно принять до сих пор. Тяжелее всего было в марте 2023-го, когда они были под Авдеевкой в ДНР. Тогда очень много погибло его боевых товарищей, муж выжил буквально чудом. Недавно за личную отвагу и мужество его наградили медалью Суворова. Я очень им горжусь, – поделилась Наталья.

Она не смогла остаться в стороне, когда узнала об открытии фили-

ала «Защитники Отечества» в НАО. Услышав о том, что президент подписал указ о создании фонда, сразу подумала, что хотела бы работать в таком месте. Прошла специальное обучение и стала социальным координатором.

– Я знаю ситуацию изнутри – это очень помогает в работе. Когда муж ушёл на СВО, я активно взаимодействовала с сообществами, которые занимаются гуманитарной помощью, общалась с жёнами, матерями бойцов. Когда ты постоянно в этом варишься, то просто не можешь оставаться равнодушным, – отметила социальный координатор. – Ты пропускаешь через себя каждую проблему, смотришь на неё под углом переживаний человека, его эмоций, страхов и чувств. Поэтому для всех нас в фонде чужих проблем не бывает!



Быть на связи с каждым подопечным – главная задача социальных координаторов

Ненецкий окружной Совет ветеранов войны и труда сердечно поздравляет ветеранов труда Заполярного района с юбилейным днём рождения в декабре 2023 года

Владимира Григорьевича Ануфриева
Надежду Яковлевну Ануфриеву
Алексея Петровича Ардеева
Валентину Григорьевну Ардееву
Людмилу Васильевну Боброву
Николая Алексеевича Ваганова
Галину Филипповну Вакорину
Варвару Егоровну Валей
Бориса Ефимовича Волкова
Александра Альбертовича Вокужева

Николая Петровича Вынукана
Маршо Кирсантьевну Выучейскую
Тамару Яковлевну Дудник
Аркадия Николаевича Канева
Анания Васильевича Канюкова
Ивана Филипповича Канюкова
Ольгу Павловну Канюкову
Любовь Фёдоровну Кожевину
Григория Ильича Латышева

Нину Ивановну Мартынову
Александра Павловича Новосёлова
Нину Петровну Новосёлову
Веру Егоровну Самодову
Екатерину Николаевну Санникову
Павла Игоревича Синюшкина
Николая Ивановича Таратина
Серафиму Александровну Терентьеву
Анастасию Ивановну Тайбарей

Николая Савватьевича Танзова
Наталью Ивановну Хатанзейскую
Екатерину Васильевну Чупрову
Александра Александровича Шарухина
Александра Сергеевича Широкого
Михаила Александровича Шубина
Маршо Алексеевну Сальную
Ольгу Вениаминовну Солуянову
Наталью Геннадьевну Регаловскую
Николая Ивановича Хабарова

Выражаем искреннюю благодарность за многолетний добросовестный труд, активную жизненную позицию. Доброго вам здоровья и долгих лет жизни!

С уважением председатель Ненецкого окружного Совета ветеранов войны и труда
Т. Н. Орлова

С НОВЫМ ГОДОМ!

СВЕТЛЫЙ ПРАЗДНИК У ВОРОТ

От редакции

В Новый год только с позитивным настроем! На последней неделе мы спешим закончить начатое, убрать и украсить дом, подзарядиться праздничной энергетикой, потому что каждому россиянину известно – как Новый год встретишь, так его и проведёшь.

Главный символ праздника – красиво украшенная ёлка уже заняла почётное место на каждой центральной площади муниципальных образований округа. О новогоднем убранстве, планах на будущее, своих семейных традициях рассказали главы сельских поселений.

Николай Петрович Бараков,
глава Великовисочного
сельсовета



– Ежегодно украшаем все населённые пункты Великовисочного сельсовета: Виску, Лабожское, Пылевец, Тошвиску, Щелино. В преобразлении сельского поселения активное участие принимают жители, которые ярко и красочно оформляют придомовые территории. К созданию праздничной атмосферы всегда присоединяются предприниматели и организации.

В административном центре сельсовета помимо нарядных ёлочек возле Дома культуры и сельской администрации особое новогоднее настроение создаёт подсвеченный иллюминацией знаменитый горбатый мост через реку Краюму.

Что касается семейных традиций, то Новый год я всегда встречаю дома в кругу родных и близких. Каждый год мы с супругой покупаем что-то из хрустальной посуды, красиво сервируем праздничный стол. Мерцающие огоньки гирлянд и свечей отражаются в хрустале, красивые блики усиливают атмосферу праздника.

Как глава сельского поселения, в предстоящем году мечтаю вручить ключи новосёлам от будущих многоквартирных домов, добиться капитального ремонта, а лучше – строительства сельской больницы. В планах – сделать подсыпку центральных дорог, тем самым оборудовать так называемые островки безопасности в период наводнений. Хочу пожелать всем здоровья, благополучия, мирного неба!

Леонтий Михайлович Чупров,
глава Приморско-Куйского
сельсовета

– В первую очередь к Новому году в Красном преобразуются площадь и центральные улицы. На главной поселковой площади зелёную красавицу украшаем гирляндами, фонарные столбы – праздничными консолями, добавляет праздничной

атмосферы иллюминация на деревьях, по-новому оформленные частные домовладения. Этой зимой новинкой станет декоративное освещение некоторых зданий. С помощью уличных прожекторов на свободных пространствах появятся зимние картинка-проекции.



Я не придерживаюсь каких-то особых правил празднования Нового года, встречать праздник нужно по настроению и обстоятельствам, где и с кем хочется, но лучше, конечно, в семье. Как глава, на будущий год ставлю цель – плодотворно благоустроить Приморско-Куйский сельсовет в рамках всевозможных региональных программ. Уверен, что по одной из них в 2024-м в микрорайоне Берёзовый посёлка Красное появится многофункциональный детский городок.

От себя хочу пожелать поселчанам стабильности, крепкого здоровья, исполнения намеченных планов, и пусть сбываются мечты!

Филипп Фёдорович Валей,
глава Карского сельсовета



– В преддверии праздника в центре Усть-Кары всегда устанавливаются искусственная ель, каркасные светодиодные фигуры снеговика, медведя и оленя. Именно сюда в любую погоду, будь то стужа или метель, в ночь с 31 декабря на 1 января приходят практически все жители,



чтобы вместе встретить Новый год. Этой зимой мы обновили ёлочные украшения, а также доукомплектовали уличные светящиеся рамки на фонарные опоры.

Как у главы Карского сельсовета, на будущий год много планов, касаются они строительства жилого фонда, благоустройства Усть-Кары. Два проекта будет реализовано с привлечением спонсорских средств – это установка современного детского городка и создание набережной на берегу Карской губы, с оборудованной зоной отдыха, качелями и другими игровыми элементами.

В 2024 году всем жителям желаю крепкого здоровья!

Валентина Алексеевна Мальгина,
глава Шойнского сельсовета



– Основное оформление в Шойне традиционно приходится на общественную зону отдыха в центре села. Праздничную атмосферу здесь создаёт хор из светящихся гирлянд, ярких ёлочных украшений и светодиодных деревьев. Украшены новогодней подсветкой здания администрации, школы, Дома культуры.

Как правило, на зимние каникулы приезжают школьники и студенты, село заметно оживает. В новогоднюю ночь сельчане сначала встречаются у ёлки, а затем дружно

перемещаются в Дом культуры на зажигательную дискотеку.

В следующем году Шойнский сельсовет обязательно будет участвовать в конкурсе по инициативному бюджетированию, с какими проектами – пока определяемся. В настоящее время из бюджета Заполярного района уже выделены средства на оборудование пожарного водоёма, из окружной казны – на приобретение четырёх жилых помещений в Шойне. Надеемся, что будут заложены деньги на приобретение семнадцати квартир для переселения из ветхого и аварийного фонда. Очень ждём, когда в проекте бюджета появится строка строительства школы-сада в селе Шойна.

В 2024 году желаю жителям счастья, домашнего уюта и тепла, здоровья, удачи, везения, хорошего настроения, всех благ.

Юрий Анатольевич Татарин,
глава Омского сельсовета



– Неизменным атрибутом и главным украшением Нового года в селе Ома остаётся ёлка с разноцветными огоньками и яркой мишурой, установленная на площади «Созвездие Севера». Безусловно, лепту в преображение села внесут участники конкурса «Новогоднее настроение» в двух

номинациях: на лучшее оформление зданий, подъездов, фасадов, многоквартирных и индивидуальных жилых домов, прилегающих территорий, а также оригинальное световое, художественное оформление окон.

Одно новогоднее дерево не может радовать людей каждый год, поэтому совместно с депутатами на очередной сессии утвердили представительские расходы, в соответствии с которыми при планировании бюджета предусмотрим приобретение новой искусственной ели, новогодней атрибутики, гирлянд, сувениров. Кроме этого, нами подана заявка в Заполярный район на дополнительное финансирование на обновление центральной площади «Созвездие Севера». В случае положительного ответа инвесторы готовы установить новую сцену, ограждение, качели, оборудовать зоны отдыха, продумать места фотозон, где в праздники будут размещены рождественские световые арт-объекты, надувные фигуры.

Поскольку моя семья проживает в Нарьян-Маре, Новый год намереваюсь провести в рабочем режиме. Отдыхать некогда, планов много. Совсем скоро будет введен в эксплуатацию животноводческий комплекс, требуют решения вопросы по приобретению жилья для специалистов и строительству жилого фонда.

Односельчанам хочу пожелать социальной активности, жить с ценностями солидарности и взаимовыручки. Только объединившись, мы сможем реализовать все планы по благоустройству, сообща сделать наше сельское поселение комфортным и современным.

**Светлана Михайловна Макарова,
глава Пустозерского сельсовета**



– Ежегодно в преддверии новогодних каникул в Оксине, Хонгурее и Каменке на центральных площадях устанавливаем нарядные ели и световые фигуры. Оригинально стараются украсить дома и дворы сами жители: особой красоты и праздничной атмосферы добавляют мигающие огоньки, рисунки, бумажные снежинки на окнах. На фасадах зданий бюджетных организаций и учреждений радует разноцветье уличных электрогирлянд.

Я встречаю Новый год в кругу родных, наверное, как и большинство односельчан.

В наступающем году в центре муниципалитета хочется обустроить новую вертолётную площадку, продолжить укладку дорожных плит и строительство социального жилья в населённых пунктах, провести ремонт муниципальных квартир.

Всем жителям НАО желаю мира, добра спокойствия, благополучия и уверенности в завтрашнем дне!

**Яков Александрович Усачёв,
глава Юшарского сельсовета**



– Привычное место возле Дома культуры займёт новая ель. Дополнят праздничное убранство посёлка световая иллюминация на частных домах и административных зданиях.

Основные мероприятия в наступающем 2024 году связаны, конечно же, с благоустройством Каратайки: ремонт спортивной и детской площадок, деревянных тротуаров, муниципального жилого дома.

От себя желаю жителям Юшарского сельсовета накрепчайшего здоровья, стальных нервов, семейного благополучия, домашнего тепла и уюта, пусть у всех всё будет хорошо!

**Валентина Фёдоровна Абакумова,
глава Андегского сельсовета**



– Ежегодно деревня Андег преобразуется по-разному. Дело в том, что практически все жители активно участвуют в муниципальном конкурсе на лучшее новогоднее убранство, каждый раз оригинально оформляют двор, окна, сооружают снежные фигуры. Неизменными остаются главная ёлка, установленная на спортплощадке, иллюминация на зданиях детского сада, ДК, школы и администрации. Подсвечены гирляндами и два деревенских моста.

На будущий год планируем провести ремонт дорожных проездов в Андеге, капремонт жилфонда, берегоукрепление, организовать подсыпку двух участков под строительство многоквартирных домов для расселения людей из ветхого и аварийного жилья, а также соцнайма.

Как мама сына, находящегося на передовой в зоне специальной военной операции, хочу пожелать всем жителям региона мирного неба, здоровья, успехов и благополучия!

**Екатерина Петровна Панькова,
глава Хорей-Верского сельсовета**



– В Хорей-Вере в преддверии праздника традиционно возле здания сельсовета устанавливается ёлочка, украшенная игрушками и цветными гирляндами, поселковые улицы подсвечиваются яркими консолями. Совместно с Домом культуры для детей и взрослых проводим различные мероприятия, посвящённые Новому году. Местные жители всегда с удовольствием участвуют в конкурсах на лучшее украшение двора, оформление праздничной стенгазеты. На следующий год для убранства посёлка планируем приобрести светящиеся новогодние конструкции: шар и лошадь с каретой.

В 2024 году хотелось бы реализовать следующие задачи: подсыпка поселковых дорог, демонтаж здания старого детсада, подготовка площадки под строительство нового дошкольного учреждения, благоустройство двух детских площадок с добавлением игровых элементов, ремонт ДК, оборудование футбольного поля на спонсорские средства. Проектов много, но в нашем случае их реализация напрямую зависит от наличия зимника, по которому завозятся все материалы.

Хорей-Верский сельсовет я возглавляю с сентября, главным результатом своей работы считаю введение в эксплуатацию пожарного поста. Наконец пожарная машина находится в тёплом помещении, в случае необходимости её не придётся долго прогревать. За это особо хочу поблагодарить Александра Дудорова, который лично контролировал ситуацию и помогал с завозом строительного материала. Также благодарю местных депутатов за оказанную поддержку проектов, касающихся развития сельского поселения.

Жителям желаю здоровья, терпения, благополучия и неравнодушия, ведь только вместе мы сможем сделать что-то полезное для нашего Хорей-Верского сельсовета.

**Андрей Николаевич Танзов,
глава Хоседа-Хардского сельсовета**

– Обычно Харута празднично преобразуется за полторы недели до наступления Нового года: возле Дома культуры появляются ёлка и новогодняя иллюминация, жители активно оформляют дома, окна, дворы. Я предпочитаю украшать свой дом дней за пять, когда особо чувствуется приближение Нового года.

Праздник всегда встречаю в кругу семьи – с детьми, внуками, родственниками. В посёлок съезжается

много гостей, соседей из Республики Коми, оленеводов. В первые минуты после боя курантов харутинцы дружно встречаются возле поселковой ёлки, поэтому уличное новогоднее гулянье всегда проходит весело.



Что касается планов, в предстоящем году в Харуте продолжатся мероприятия по отсыпке щебнем дорог и проездов, современная система освещения появится на улице Победы, запланирован капитальный ремонт жилого фонда администрации, строительство квартир для очередников на социальное жильё. Перспектива на развитие посёлка есть, поэтому призываю молодёжь возвращаться на малую родину. В свою очередь администрация сельского поселения будет стараться создавать условия для появления новых рабочих мест и более комфортного проживания населения.

Всем нам желаю мирного неба!

**Иван Егоров,
глава посёлка Искателей**



– Наш посёлок всегда красивый, а в настоящее время особенно. Традиционно в центре Искателей стоит красавица ёлка, повсюду – новогодние инсталляции с символами уходящего и нового года. Мы обратились к предпринимателям, каждый украсил свои торговые объекты, чтобы жители чувствовали праздник.

Я Новый год встречаю исключительно в кругу семьи, с супругой. За одним столом – наши родители, дети, брат и племянники. Это традиция, которую нарушать нельзя. После полуночи все вместе мы идём на искательскую площадку, чтобы уже там веселиться и загадывать желания. Одно из них – чтобы все запланированные программы были реализованы и наш посёлок Искателей стал ещё краше, безопаснее и комфортнее!

Всем желаю крепкого здоровья, любви, достатка, семейного благополучия и исполнения задуманного! С Новым, 2024 годом!

Записала Ирина Муляк

КУЛЬТУРА

«СНЕЖНАЯ КОРОЛЕВА» ПО-АМДЕРМИНСКИ

Елена Алёшина, фото Ирины Коваль, Юлии Ипполитовой, Георгия Мырзака

В прошлом году мы рассказывали читателям «ЗВ+» о спектакле «Волшебник Изумрудного города», который представили в Амдерме в честь Дня матери юные артисты. В этом году, не изменяя традиции, театральная студия «Флюорит» снова взялась за большую постановку.

Выбор пал на сказку Ханса Кристиана Андерсена «Снежная королева». Коварство и любовь, дружба и зависть, человечность и бессердечность – вот вечные темы, которые и в современности не оставляют равнодушными никого. А умение не поддаваться на провокацию, когда тебя обзывают трусом, сейчас как никогда актуально в нашем непростом мире – не только в реальном, но и в виртуальном. Помимо заснеженных декораций и говорящих костюмов завораживающе звучала аккомпанементом к действиям не только современная музыка, но и известные классические произведения Вивальди, Чайковского, Моцарта.

Валерий Кудинов начал повествование от лица всеми любимого датского сказочника и с первых секунд погрузил зрителей в атмосферу зимнего волшебства.

В Снежную королеву перевоплотилась руководитель студии Елена Алёшина. Она не только обещала превратить всех присутствующих в лёд, вероятно намекая на сырой материал, но и пела, а также танцевала со своей свитой снежинок и снеговичков, роли которых с радостью исполнили воспитанники детского сада.

К счастью, несмотря на все усилия, к концу представления Снежная королева уже была не в силах метать гром и молнии и ушла вос-

вояси по амдерминским сугробам с одной из снежинок.

Главные положительные роли исполнили Мария Златова (Герда), и Евгений Пиналей (Кай). Благодаря стойкости и железной воле они не только справились с чарами холодной волшебницы, но и выучили сценарий за три дня.

Надежда Пеннер (бабушка) в преддверии мероприятия долго не могла решиться – вязать ей или вышивать в домашних сценах и в итоге выбрала чтение. А мы, несомненно, поддержали её выбор, ведь весь наш коллектив искренне считает, что чтение – это лучшее хобби! После лицедейства конечно.

Директор Дома культуры Елена Кононюк (Цветочная фея), на счету которой роли Карлсона, Людоода, Ангины-Агриппины и прочих комических персонажей, в этот раз была необыкновенно женственна и загадочна, за что ей отдельный поклон. Девочки младшей школы Елизавета Янгасова, Юлианна Давлетшина и Софья Мельникова (цветы) украсили её встречу с Гердой стихами и нежным вальсом.

Валентина Ильина, которая перевоплотилась в ворону Клару, долго трудилась над птичьей дикцией и тренировалась над произношением раскатистого «рррр», чтобы добиться эха как минимум в нескольких



километрах по Карскому побережью. И ей это удалось!

Глеб Сметанин и Ксения Радионова (принц и принцесса) встретили измученную поисками Герду во дворце и, вопреки классовому неравенству, решили ей помочь. В этом действии прекрасно смотрелись Ульяна и Марк Скорые, Эвелина Давлетшина и Алексей Мырзак (придворные дамы и кавалеры), которые безупречно исполнили плавный менюэт.

Диалог Валентины Сядей и её сценической и реальной дочери, маленькой разбойницы Викторией Сядей насмешил и напугал публику, что говорит о высоком семейном мастерстве. А танец разбойничьей компании, куда также вошли Александр Сметанин, Виталий Валей, Степан Янгасов и Егор Сенькин, полюбился всем особенно. Всё-таки отрицательные персонажи имеют своё необъяснимое очарование!

Валентина Талева, словесница Амдерминской школы, чаще других мастерски перевоплощается на радость публике. Чёрные косы и яркая малица сделали её образ мудрой

финки незабываемым, а шаманский танец ввёл в транс всех присутствующих. И только приближённые знают, с каким внутренним волнением пришлось бороться этой многоплановой актрисе на этот раз. Что ж, если актёр волнуется, значит, он ещё не научился чувствовать! И это здорово!

И, без сомнения, лучше всех перечисленных актёров исполнил свою роль... да-да, амдерминский зритель! Самый благодарный, самый искренний и самый восторженный. Зритель, готовый верить в сказку, плакать и смеяться вместе с артистами и бесконечно долго кричать «браво».

Постскриптум. Не успев смыть грим, матёрые актёры задались вопросом: а что же дальше? Среди прочего прозвучали предложения взяться за Уильяма Шекспира, а также за «Мещанина во дворянстве» Мольера или «Лягушного короля» Анни Шмидт. Также прозвучала идея обыграть по-амдермински «Бременских музыкантов». Но вопрос пока остаётся открытым. Может быть, вы что-нибудь посоветуете?

КОЛЯДА, КОЛЯДА, ОТВОРЯЙ ВОРОТА!

Ирина Муляк

Впереди череда весёлых застолий, гуляний, колядок и гаданий – близится период Святков. Продлится он от Рождества Христова до Крещения Господнего. О том, как правильно колядовать в Святые вечера, рассказали в Школе коляды в Этнокультурном центре НАО.

Заведующая отделом славянской культуры ЭКЦ НАО Надежда Яркова рассказала: Святочные дни на Руси всегда проводили шумно и весело. С 7 по 18 января готовили угощения, водили хороводы, устраивали игры, ходили в гости от избы к избе, пели поздравительные рождественские песни. Колядовщиков ждали, считалось, что они приносят в дом удачу и достаток.

С учениками Школы коляды Надежда Яркова поделилась интересной информацией о том, как колядовали в селе Великовисочное. По вос-

поминаниям хранительницы нижнепечорского фольклора Зои Шальковой, в начале XX века говорили не «колядовать», а «пошли славить», в первую очередь Христа. Люди надевали самые красивые наряды и шли небольшой группой по селу, исполняя рождественскую молитву, а уже к ним присоединялись колядовщики и ряженые. Последние закрывали лицо тканью либо масками. Переодевались в разные самодельные костюмы или просто выворачивали шубу наизнанку.

Молодые люди пели колядки, воспевая тепло домашнего очага, богатый урожай, желали добра. Хозяевам, которые не пускали в дом, пели корительные колядки. Главными угощениями всегда были кулебяки, ватрушки с северными ягодами, холодец.

– Школа Коляды проводится в Этнокультурном центре ежегодно. Наши слушатели знают, что колядовщиков одаривают гостинцами не просто так, а за слова хорошие да поздравления красивые со Светлым Рождеством. Сначала надо расположить к себе хозяев, похвалить их лично, отметить дом, а потом в колядках пожелать богатства, крепкого здоровья, материального благополучия. В этот раз дети разучили не старинные, а современные короткие колядки. Помимо этого, на

мастер-классе изготовили рождественскую звезду, вспомнили народные забавы, поиграли с валенком, ведь без этого атрибута никуда в морозные зимы, – рассказала Надежда Яркова.

Вам звоночками позвоним
С пожеланьем и поклоном.
Мы пришли колядовать,
С Рождеством вас поздравлять!

Мы пришли колядовать,
Вас величать, да себя прославлять,
Да гостинцы получать.

Сеем, веем, посеваем,
Мы пшеницей посыпаем,
Чтобы было много сил,
Чтоб достаток в доме был!



Газета зарегистрирована в управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Архангельской области и Ненецкому автономному округу.

Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 29-00425 от 18.03.2013 г.

Учредитель: администрация Заполярного района.
Издатель: муниципальное казённое учреждение Заполярного района «Северное». Адрес издателя: 166700, Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 36.
Главный редактор: Е. В. Ворончихина
Вёрстка: А. В. Бобров Корректур: Ю. С. Кузнецова
Адрес редакции: 166700, Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 36, каб. 103.
Тел./факс: 8 (81853) 4-81-36. E-mail: zvplus@mail.ru.
Подписано в печать: 21.12.2023, по графику 14:00, фактически 14:00.
Выход в свет: 22.12.2023 г.

Газета изготовлена в ООО «Типография «Правда Севера», 163002, г. Архангельск, пр. Новгородский, 32.
Заказ № 3123. Тираж 3000 экз. Количество полос: 8

Редакция оставляет за собой право не разделять точку зрения авторов публикаций. При использовании материалов газеты требуется разрешение редакции. Ссылка на газету обязательна. За достоверность рекламной информации и контактных данных ответственность несут рекламодатели, в объявлениях – податели объявлений. Товары и услуги, рекламируемые в газете, сертифицированы и лицензированы. Письма, материалы и фото, присланные по почте и иным способом, авторам не возвращаются. Факт отправки материала в редакцию автоматически расценивается как согласие отправителя на публикацию. Материалы, отмеченные знаком , опубликованы на коммерческой основе.

ПЕРИОДИЧНОСТЬ – ОДИН РАЗ В 2 НЕДЕЛИ. РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ НА ТЕРРИТОРИИ НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА БЕСПЛАТНО.